
2016年11月　日本共産党京都市会議員団
ご意見をお寄せください

TEL：222-3728　FAX：211-2130　E-mail　info＠cpgkyoto.jp

介護保険制度の改善を

ゆたかな
老後のために

市民アンケート報告書



- 2 -

　「介護の社会化」をうたって介護保険が実施されて16年。介護をめぐって様々な
問題が起きています。
　年金が少なく介護保険が利用できない、介護のために辞職せざるを得ない、給料
が安く職員が定着しない、施設が足りない…。痛ましい事件も後を絶ちません。
　日本共産党京都市会議員団は、みなさんの声をお聞きし、改善の提言に活かすた
め、市民アンケートに取り組み、500人を超す方々から返信をいただきました。自
由記入欄には、ご意見やご要望など切実な声もたくさん寄せられました。多くの皆
さんのご協力にお礼申し上げます。
　アンケートの結果と寄せられたご意見は、介護保険や高齢者福祉の向上のために
議会内外で活用していきたいと思っています。
　今回、アンケートの結果をまとめましたので、ぜひお読みください。

※自由意見欄に書かれたご意見については、介護や社会保障に関連しないものを
除き、すべて記載しています。

　65歳以上の方、または65歳以上のご家族がおられる方

●配布・回収方法
　「介護保険アンケートはがき付きビラ」を作成し、新聞に折り込み（京都新聞５月８日付、しんぶん
赤旗日曜版５月15日付）。また、高齢者団体への依頼や、市会議員が行政区のつどい等で配布。受取人
払の回答はがきにて返信。

●取り組み期間
　2016年５月８日～６月15日

●返信数
　504通

●アンケートの対象
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アンケート結果（単純集計）

◎回答者の年齢分布

　回答者の年齢は下図の通り。

◎行政区

　行政区別回答者数は下図のとおり。

　回答者のうち、65歳以上の方の年齢分布を、
京都市の65歳以上の年齢構成と比較すると、65
～74歳が少なく、75歳以上の回答が多くなっ
た。介護保険に関してのアンケートであり、介
護の必要度が高まる高年齢層からの回答率が高
まったと考えられる。

　これを、行政区別65歳以上人口（京都市
統計）と比較すると、北区、上京区、左京
区からの回答が多くなっている。

◆回答者の属性
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◎回答者の性別

　回答者の性別は下図の通り。京都市全体の統計と比べてほぼ均衡しており、偏りは見られない。

◎回答者の世帯の状況

　回答者の世帯の状況は下図の通り。65歳以下の回答者が５％あることを考慮しても、独居を含め、65
歳以上のみの世帯が回答者の５割を超えた。
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◆介護保険料の負担感

　介護保険料の負担感を聞いた。「くらしを圧迫している」が56％と半数を超えた。値上がりを続ける
介護保険料は、第６期（2015～2017年度）で6,080円（基準額）となり、年金から強制的に引かれるこ
とと併せて、高齢者の暮らしに重くのしかかっている。また、「滞納している（したことがある）」も４

◆暮らし向き

　「暮らし向きはいかがですか」との問い
に対し、「余裕がある」は４％、「ほぼ収支
均衡」は23％。「我慢して暮らしている」
は39％。「毎月赤字である」は26％。「家族
等の援助を受けている」は４％であった
（左図の通り）。

　65歳以上の市民の所得状況（介護保険料段階別
人数の2014年度決算資料・右図）をみると、住民
税非課税世帯に暮らす方は36％、高齢者の厳しい
生活実態が浮かび上がる。

％あった。年金年額が18万円未満の方であ
り、ペナルティの対象となるおそれがある。

◆暮らし向き 

 「暮らし向きはいかがですか」

との問いに対し、「余裕がある」は

4％、「ほぼ収支均衡」は 23％。「我

慢して暮らしている」は 39％。「毎

月赤字である」は 26％。「家族等

の援助を受けている」は 4％であっ

た（左図の通り）。 
 
 
 

 
65 歳以上の市民の所得状況（介護保

険料段階別人数の 2014 年度決算資

料・右図）をみると、住民税非課税世

帯に暮らす方は 36％、高齢者の厳しい

生活実態が浮かび上がる。 
 
 
 

 
 
◆介護保険料の負担感 

介護保険料の負担感を聞いた。「くらしを圧迫している」が 56％と半数を超えた。値上が

りを続ける介護保険料は、第６期（2015～2017 年度）で 6,080 円（基準額）となり、年金

から強制的に引かれることと併せて、高齢者の暮らしに重くのしかかっている。また、「滞

納している（したことがある）」も

4％あった。年金年額が 18 万円未

満の方であり、ペナルティの対象

となるおそれがある。 
 

◆暮らし向き 

 「暮らし向きはいかがですか」

との問いに対し、「余裕がある」は

4％、「ほぼ収支均衡」は 23％。「我

慢して暮らしている」は 39％。「毎

月赤字である」は 26％。「家族等

の援助を受けている」は 4％であっ

た（左図の通り）。 
 
 
 

 
65 歳以上の市民の所得状況（介護保

険料段階別人数の 2014 年度決算資

料・右図）をみると、住民税非課税世

帯に暮らす方は 36％、高齢者の厳しい

生活実態が浮かび上がる。 
 
 
 

 
 
◆介護保険料の負担感 

介護保険料の負担感を聞いた。「くらしを圧迫している」が 56％と半数を超えた。値上が

りを続ける介護保険料は、第６期（2015～2017 年度）で 6,080 円（基準額）となり、年金

から強制的に引かれることと併せて、高齢者の暮らしに重くのしかかっている。また、「滞

納している（したことがある）」も

4％あった。年金年額が 18 万円未

満の方であり、ペナルティの対象

となるおそれがある。 
 

◆暮らし向き 

 「暮らし向きはいかがですか」

との問いに対し、「余裕がある」は

4％、「ほぼ収支均衡」は 23％。「我

慢して暮らしている」は 39％。「毎

月赤字である」は 26％。「家族等

の援助を受けている」は 4％であっ

た（左図の通り）。 
 
 
 

 
65 歳以上の市民の所得状況（介護保

険料段階別人数の 2014 年度決算資

料・右図）をみると、住民税非課税世

帯に暮らす方は 36％、高齢者の厳しい

生活実態が浮かび上がる。 
 
 
 

 
 
◆介護保険料の負担感 

介護保険料の負担感を聞いた。「くらしを圧迫している」が 56％と半数を超えた。値上が

りを続ける介護保険料は、第６期（2015～2017 年度）で 6,080 円（基準額）となり、年金

から強制的に引かれることと併せて、高齢者の暮らしに重くのしかかっている。また、「滞

納している（したことがある）」も

4％あった。年金年額が 18 万円未

満の方であり、ペナルティの対象

となるおそれがある。 
 



- 6 -

◆要介護認定の有無

　「要介護認定を受けていますか」という問いに対しては、「受けている」は27％だった。

　回答者の要介護度内訳は右の通り。
「要支援１」と「要支援２」合わせて40
％と比較的軽度の方からの回答が多い。

　「受けていない」人の理由は、「必要
がない」が54％、「自力でがんばれる」
は39％。
　「受けたいが利用料が心配」が５％あ
り、利用料の減免が急がれる。
　また、「家族が介護している」から受
けていない方は、２％だった。
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◆介護者の就労状況

　「ご家族を介護されている方」の就労状況を聞いた。回答者110人のうち28人は就労されていた。ま
た、「介護のために離職した」方も12人、休職中は４人おられた。

◆介護保険についてのあなたのお考えに近いもの（３つまで）

　介護保険について、考えに近いも
のを３つまで選んでもらった。保険
料が「くらしを圧迫している」が56
％であり、保険料、利用料の引き下
げを願う声が多いのは当然と言える
が、「安く入所できる施設をつくっ
てほしい」も同程度選択されてい
た。次に「介護保険で使える範囲を
増やしてほしい」が多い。
　「介護保険を使ってとても助かっ
ている」は８％の方が選択された。
「利用を増やしたいが利用料が高く
我慢している」という方も９％。必
要な方が必要な介護を安心して受け
られるようにすることが求められて
いる。

◆介護者の就労状況 

 「ご家族を介護されている方」の就労状況を聞いた。回答者 110 人のうち 28 人は就労さ

れていた。また、「介護のために離職した」方も 12 人、休職中は 4 人おられた。 

ご家族を介護され

ている方にお聞きし

ます。就労状況は 

就労している 31  

就労していない 63  

介護ために離職した 12  

休職中 4  

合計 110  
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アンケート結果（クロス集計）

◆世帯の状況と保険料の負担感 

世帯の状況別

に保険料負担感

を見ると、「65
歳以上のみ」の

世帯で負担感が

特に大きいこと

がわかる。世帯

員全員が 65 歳

以上の１号被保

険者で、介護保

険料を天引きさ

れており、負担

感が大きくなる

ものと思われる。 
 

 
◆暮らし向きと保険料の負担感 

 暮らし向きと、保険料の負担感をクロスすると、「我慢して暮らしている」「毎月赤字」「家

族等の援助を受けている」と答えた方で、保険料が「くらしを圧迫している」が多くなっ

ていることがわかる。また保険料負担の「影響はない」と答えた方は、暮らし向きに「余

裕がある」方では多いが、他ではほとんどない。 
 

アンケート結果（クロス集計）

◆世帯の状況と保険料の負担感

　世帯の状況別に保険料負
担感を見ると、「65歳以上
のみ」の世帯で負担感が特
に大きいことがわかる。世
帯員全員が65歳以上の１号
被保険者で、介護保険料を
天引きされており、負担感
が大きくなるものと思われ
る。

アンケート結果（クロス集計）

◆世帯の状況と保険料の負担感 

世帯の状況別

に保険料負担感

を見ると、「65
歳以上のみ」の

世帯で負担感が

特に大きいこと

がわかる。世帯

員全員が 65 歳

以上の１号被保

険者で、介護保

険料を天引きさ

れており、負担

感が大きくなる

ものと思われる。 
 

 
◆暮らし向きと保険料の負担感 

 暮らし向きと、保険料の負担感をクロスすると、「我慢して暮らしている」「毎月赤字」「家

族等の援助を受けている」と答えた方で、保険料が「くらしを圧迫している」が多くなっ

ていることがわかる。また保険料負担の「影響はない」と答えた方は、暮らし向きに「余

裕がある」方では多いが、他ではほとんどない。 
 

◆暮らし向きと保険料の負担感

　暮らし向きと、保険料の負担感をクロスすると、「我慢して暮らしている」「毎月赤字」「家族等の援
助を受けている」と答えた方で、保険料が「くらしを圧迫している」が多くなっていることがわかる。
また保険料負担の「影響はない」と答えた方は、暮らし向きに「余裕がある」方では多いが、他ではほ
とんどない。

独居

６５
歳以

上の
み

その
他

無回
答

余
裕
が
あ
る

ほ
ぼ
収
支
均
衡

我
慢
し
て
暮
ら
し
て
い
る

毎
月
赤
字
で
あ
る

家
族
の
援
助
を
受
け
て
い

る

無
回
答
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◆要介護認定の有無と、介護保険についての考え

　介護保険についての考えを、要
介護認定を受けているかどうかで
クロス集計した。
　「保険料、利用料を下げてほし
い」「安く入所できる施設をつく
ってほしい」「介護保険で使える
範囲を増やしてほしい」が多いの
は共通する。認定を受けている方
で、「利用を増やしたいが利用料
が高く我慢している」と「介護保
険を使ってとても助かっている」
が多く選ばれているのが目立つ。
　また利用上限があり、利用を増
やしたいが「上限にかかる」とい
う方も一定おられる。

◆要介護認定の有無と、介護保険の考え 

 
 介護保険についての

考えを、要介護認定を受

けているかどうかでク
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「保険料、利用料を下げ

てほしい」「安く入所で

きる施設をつくってほ

しい」「介護保険で使え

る範囲を増やしてほし

い」が多いのは共通する。 

認定を受けている方で、

「利用を増やしたいが

利用料が高く我慢して

いる」と「介護保険を使

ってとても助かってい

る」が多く選ばれている

のが目立つ。 
 また利用上限があり、

利用を増やしたいが「上

限にかかる」という方も

一定おられる。 
 
 
 
 
 

◆要介護認定の有無と、介護保険の考え 
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しい」「介護保険で使え

る範囲を増やしてほし

い」が多いのは共通する。 

認定を受けている方で、
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利用料が高く我慢して

いる」と「介護保険を使
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る」が多く選ばれている

のが目立つ。 
 また利用上限があり、

利用を増やしたいが「上

限にかかる」という方も

一定おられる。 
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◆暮らし向きと介護保険についての考え

　暮らし向きと、介護保険についての考えをクロスした。複数回答であり、その項目を選んだ人の割合
を棒グラフで積み上げた（合計は100％を超える）。どの層でも「安く入所できる施設をつくってほし
い」が多いことが見て取れる。「保険料・利用料の引き下げ」は、「我慢して暮らしている」「毎月赤字
である」「家族等の援助を受けている」層で特に多くなっている。

◆暮らし向きと介護保険の考え 

 暮らし向きと、介護保険についての考えをクロスした。複数回答であり、その項目を選

んだ人の割合を棒グラフで積み上げた（合計は 100％を超える）。どの層でも「安く入所で

きる施設をつくってほしい」が多いことが見て取れる。「保険料・利用料の引き下げ」は、

「我慢して暮らしている」「毎月赤字である」「家族等の援助を受けている」層で特に多く

なっている。 
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◆75歳以上の結果

　各設問について、75歳以上の回答者のものを見る。

◎介護保険料の負担感

◎暮らし向き

◎世帯状況

◆７５歳以上の結果 

 各設問について、75 歳以上の回答者のものを見る。 
 
◎世帯状況 

 75 歳以上では、全体と比べて「独

居」が多くなっている。 
（全体 30％、75 歳以上 38％） 
 
 

 

 

 

 

 

◎暮らし向き 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

◎介護保険料の負担感 

 

 

◆７５歳以上の結果 

 各設問について、75 歳以上の回答者のものを見る。 
 
◎世帯状況 

 75 歳以上では、全体と比べて「独

居」が多くなっている。 
（全体 30％、75 歳以上 38％） 
 
 

 

 

 

 

 

◎暮らし向き 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

◎介護保険料の負担感 

 

 

◆７５歳以上の結果 

 各設問について、75 歳以上の回答者のものを見る。 
 
◎世帯状況 

 75 歳以上では、全体と比べて「独

居」が多くなっている。 
（全体 30％、75 歳以上 38％） 
 
 

 

 

 

 

 

◎暮らし向き 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

◎介護保険料の負担感 

 

 

　75歳以上では、全体と比べて「独居」
が多くなっている。
（全体30％、75歳以上38％）
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◎要介護認定の有無

◎介護保険についての考え

　75歳以上の高齢者では、暮らし向きについては「余裕がある」「ほぼ収支均衡」は全体と同じ。「毎月
赤字」が少なく、保険料負担については「暮らせる範囲」が６ポイント高い。「暮らしを圧迫」が51％
と全体と比べて５ポイント低いが、半数以上は「暮らしを圧迫」と答えている。独居が増え、介護の必
要度も高まる。要介護認定を受けている方も10ポイント高い。介護保険についての考えでは、「安く入
所できる施設をつくってほしい」を選んだ方が一番多くなった。

◎要介護認定の有無 

 
 
◎介護保険についての考え 

 
 

75 歳以上の高齢者では、暮らし向きについては「余裕がある」「ほぼ収支均衡」は全体と

同じ。「毎月赤字」が少なく、保険料負担については「暮らせる範囲」が 6 ポイント高い。

「暮らしを圧迫」が 51％と全体と比べて 5 ポイント低いが、半数以上は「暮らしを圧迫」

と答えている。独居が増え、介護の必要度も高まる。要介護認定を受けている方も 10 ポイ

ント高い。介護保険についての考えでは、「安く入所できる施設をつくってほしい」を選ん

だ方が一番多くなった。 
 

◎要介護認定の有無 

 
 
◎介護保険についての考え 

 
 

75 歳以上の高齢者では、暮らし向きについては「余裕がある」「ほぼ収支均衡」は全体と

同じ。「毎月赤字」が少なく、保険料負担については「暮らせる範囲」が 6 ポイント高い。

「暮らしを圧迫」が 51％と全体と比べて 5 ポイント低いが、半数以上は「暮らしを圧迫」

と答えている。独居が増え、介護の必要度も高まる。要介護認定を受けている方も 10 ポイ

ント高い。介護保険についての考えでは、「安く入所できる施設をつくってほしい」を選ん

だ方が一番多くなった。 
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○保険料が高い割に本当に必要なサービスを必要な時に利用できない現状があると思う。無年金＋障害
者手帳の弱者でも保険料を払うのは本当に大変です。その上利用料も取られます。家計は圧迫され同
居の子どもに負担がかかります。会社の健康保険組合は老人保健への拠出金が多く、赤字。保険料が
上がる一方で収入減。介護に限らず社会保険全体が危ないと思います。（75歳、女性）

○介護サービスの点数を見るとヘルパーさんの時給が高すぎます。ケアマネさんの料金も高い。税金の
無駄遣いです（９割税金）。国がとても借金で大変なのに介護サービスに「大判振る舞い」し過ぎ。

○86歳と80歳で頑張ってますが先が不安です。（86歳、男性）
○回答者は障害者でこの回答も同居の65歳以上の家族が記入しています。介護保険も最近デイサービス

を週２回利用し始めたところで概要が余り分かっていませんが「入浴サービス」は家族にとってとて
も助かっています。これからも「介護保険」について広報をお願いします（問題点やおかしい事
等）。（78歳、女性）

○介護保険が出来る前にこの保険について勉強しました。保険料は上がり続けいずれ保険自体破綻する
ことになると反対していましたがその通りになってきています。国の負担を増やす以外にはないと思
います。今のままでは本当に国家的詐欺です。（67歳、女性）

○主人の扶養者になっているので退職して収入が減りましたが保険料が同じというのは…。（69歳、女
性）

○介護保険制度が改善されないし年齢を重ねるにつれて将来が不安です。（65歳、男性）
○保険料が高い。特別養護老人ホームに入居が直ぐ入れる人や入れない人（順番ではないのですか）が

あります。（84歳、男性）
○年金から引かれるので生活が苦しいです。保険料を下げてほしい。（69歳、男性）
○支えあいと申すが利用していないものにとって負担が多すぎる。利用している者が安いのは解せな

い。利用者にもう少し負担してもらう事も考えて国や県や市が補助出来ないのなら…自力で頑張って
いる者と軽度でも利用している者の差は解せない。（75歳、女性）

○遺伝性の進行性全身性の難病です（本人）。病前は共働きして家事育児、高齢者の世話もしてまし
た。40歳以上の難病は適用のはずが自力で出来る範囲でやっています。高齢の方は身体に不自由無く
てもショートステイに行けることに疑問です。（49歳、女性）

○介護保険制度が改悪されて利用しにくいものになってきています。高齢者になるといつどんな時に障
害が起きるか判らない。もっと利用しやすい制度にして頂きたい。（77歳、女性）

○介護保険制度が出来てから社会保障制度がどんどん削られてきている。保険制度をやめて誰もが受け
られる制度にすべきだ。（71歳、男性）

○時間が短すぎる。身体的な支援が必要。高齢健保２万7568円が天引き。（82歳、男性）
○団塊世代一期生も来年は70歳。私たちの前途は常に改悪です。墓場まで競争が何か現実味を帯びてき

ました…お先真っ暗。（68歳、女性）
○この介護保険はいわくつきである。保険あって介護なしと言う保険ならば何の為の保険かわからな

い。この介護保険はやめるべきである。（53歳、男性）
○なるべく使わないでいたいと思っているがよくわからない。（88歳、女性）
○先々の不安が多く心細い日々です。（92歳、女性）
○私は20年前に脳梗塞をしてもちろん今は障害者です。でも自分で自分の事は出来るので妻にも手をか

◆自由記入欄（ご意見やご要望など）
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けていないと思います。でも介護保険が年金に対してとても高いと思います。（78歳、男性）
○介護保険を利用するようになれば有難いと思うでしょうが今のところお世話にならずに居るので保険

料の出費は家計を圧迫するだけです。手前勝手な考えなのですが…。（74歳、女性）
○申請手続きが面倒。審査期間が長く忘れた頃に要介護認定の通知が来る。（72歳、女性）
○介護保険料他府県に比べてあまりにも高すぎます。（67歳、女性）
○折角できた介護保険もどんどん改悪されていく。もっと国の負担を増やし老いても安心して暮らせる

ように。半面利用する方も適正な使い方をしてほしい。必要ない援助を受けている方もおられるので
は？住宅型有料ホームの介護保険の使い方は大問題。老人の福祉制度を悪用している。大企業が参入
して本当に儲ける事ばかり考えている。（68歳、女性）

○保険料の負担は大きいですが、若い人に迷惑かけていると思うと、使える範囲のサービスは受けない
よう最低限に抑えたいと思いながらも、介護者の負担も大きくこの制度にも疑問もありますが助かっ
ていることもあります。老人一人に何十万もかけることに疑問。（86歳、男性）

○現在介護保険は利用しなくても良いが全く利用しない人に何らかの保険料での削減を作って欲しい。
年金生活者には負担ばかりで辛い。日々元気で居られるように努力している者の気持ちも考えてほし
い。（75歳、女性）

○お蔭様で助けて頂いていますがこれ以上制限されたり保険料増額はされません様に切に願います。
（74歳、男性）

○聞くところによれば風呂便所手すり設置など修理費が支払いの何割引きになると、それはよくないの
では？（78歳、男性）

○65歳で視覚障害１級になり自分の事も人の手を必要とします。外出はヘルパーさんと一緒です。妻は
リウマチを患っていて膝が痛い痛いと言っています。施設入所も考えますが介護２では入所できませ
ん。先行き不安です。（80歳、男性）

○①保険あって介護なし。保険料上がる。②将来の介護の為現在でも介護不足職員不足。これだけ負担
しても健康保険並みの充実を。（67歳、男性）

○介護認定を受けているが私、目が不自由なのに足も不自由、要支援１とは何故といつも思う。毎日の
生活がやっと。一人では外出できない。（81歳、女性）

○企業を優遇した規制緩和がマイナスになっている。（46歳、男性）
○我慢して暮らしている。今の生活全部に言えることです。段々年をとっていく。先々が不安です。安

心して年をとっていける様に願っています。（67歳、女性）
○保険である以上誰でも利用できる保険料に足りない部分は国や自治体が責任をもって運用すべきで

す。介護職員の待遇を改善し安心して介護が出来る様にすべきです。（76歳、男性）
○特養の施設を高齢者の人数に合わせて行政区ごとに管理してほしい。民間の施設は高額でとても親２

人は入れられない。自宅で生活できず今は無理して親１人をしょうがないので老健に入れています
が。

○本件の市民アンケートについては理解できます。但し１～７までは非回答とさせて頂きます。が８に
ついては介護に関し直、間接的に関連しますので私見として述べさせていただく。結論から申し上げ
安楽死を法制化すること。憲法が保障する生存権はともかく個々には多種多様な理由があり自殺を考
えている人も多く存在しているのも事実。宗教上の問題や種々問題があるこの紙面（アンケート）で
は詳細について語れませんがともあれこうした観点から安楽死の立法化を提議したい。（72歳、男性）

○私は幸いにも介護なしで暮らさせていただいていますが介護職員さんのお仕事ぶりやそれに引き換え
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職員さんの報酬の低さなどを耳目にするたび心が痛みます。お仕事の重さ尊さ大変さを考えると一般
公務員よりも報酬は多くて当たり前だと思います。是非とも改善を‼（76歳、男性）

○介護保険を使わないように努力したいです。（74歳、女性）
○介保負担は10％は所得に応じて負担額を増やすべき。全てに20％負担は賛同。必要以上に使う人が多

い。介護職の所得は一般より多くすると増員につながる。70歳から80歳の人でも個人差があり元気な
人はホーム等で働いてもらう。出来ることは多くある。昼食と交通費は支払う。（75歳、女性）

○若く発病した場合入院期間が短く直ぐ自宅療養になりますがその場合私達老夫婦の介護が問題です。
特養等の老人ホーム不足を至急に解消してほしいです。（85歳、男性）

○高すぎるむしろ廃止すべき。税金である。認定基準を下げてもらいたい。サービス料の減額と雇用者
の賃金ＵＰ。（75歳、男性）

○身障者２級ですが要支援２です。頸椎が悪く手足の痺れがあり歩くのが困難ですが要支援２です。介
護の認定には疑問を持っています。（87歳、男性）

○年金生活の中で毎月の健康保険、介護保険の額が支給額の20％になる。住宅、戸建、夫婦とも年金の
み。（67歳、男性）

○自宅にて生活（一人）してます。（82歳、女性）
○いつ要介護になるかわからないので介護保険は支払いますがこれ以上上がると困ってしまいます（年

金が少ないので）。（68歳、女性）
○夫婦共出来るだけ介護保険を使わない様に日常食事に野菜や果物、魚を主に肉類は少ない目にしてピ

ン・コロで行ける様に気を付けています。（85歳、男性）
○在宅介護は介護者の人生が要介護者の人生と重なってしまう。なかなか割り切れない。専門職での入

所施設介護の充実、増設を切に願う。（65歳、女性）
○⑦②は私も常々思っていました。是非このアンケートが政府の追及に役立ち改善される事を望みま

す。本当に安倍政権には腹が立ちます。（66歳、女性）
○制度が悪くなった。改善より制度そのものを一から考えるように！営利企業営利法人への丸投げやめ

ろ。保険（？）だと保険財源不足といって給付や中身、働く人の給与が下げられる。また奇妙な業界
で民間が100％公責（税と保険料）で営利運営している。もうける、ムダづかいする法人内のイヤな
ふんいき、もうかることはする、きそって華美なことするなどムダ多く事務費（やたらと母のときも
おしらせ通知領収書など多かった）もかかりすぎ。いっそのこと昔の措置制度にもどして国が必要な
人に必要な事をしてスリム化せよ。介護保険料も今実質的には「介護税」たとえ税はふえても措置制
度でスリムに責任をもってやるべし。民間がやると金がかかりすぎる。それと介護予防をもっと広め
よう。保険でやることの限界が福祉用具撤廃まできた。共産党さんあたらしい考え方示して下さい。
民間事業者を公費でもうけさせるのはウンザリ！介護以外で民間が公費でやってる指定管理者も儲け
てるのに市民サービス全然だ。（67歳、男性）

○包括センター、ケアマネジャー、医師、老人福祉員、民生委などの連携をとりムダのない適切なケア
を求めます。負担の割合も10％～20％安いから利用する考え方は？？？世話する子供世代の認識が特
に遠隔地だと…会うだけで精一杯、世話は他人施設任せになってゆくのだろうか。（67歳、女性）

○保険を使ってお医者さんに通っているが治療費に月１万程使っているので生活が苦しい。（80歳、女
性）

○介護保険ができた時、高齢になった時施設に入れると思い嬉しかった。今この先動けなくなったら…
と思うと不安である。介護の職場で働く人の処遇の改善を実現させてください。（84歳、女性）
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○年金から保険料が引かれているため数字がわからない。今はなんとかいけるが先が不安です特養など
年金のみで入所できる施設が少なく思います。たよる人がいないので不安。（67歳、女性）

○・介護度の低い人を介護保険から除くと将来においてより財政が厳しくなるのではと思う。
　・隣近所での見守りは可能であっても地域でのお世話は成立しにくいのではと思う。
　・福祉のための消費税アップと言われるがその数字を明確にして欲しいと思う。老後が不安。（74

歳、女性）
○介護保険のみでは不安。（76歳、男性）
○80歳を超えて数年たち今は何とか頑張って生活しているが、いつどうなるか分からない不安は常に頭

にあり老老介護で殺人等の記事が目につきます。今は高いホケン料を払っているだけ。（83歳、女性）
○新総合事業は現行基準を継続しサービスの質を下げないでほしい。重度者にも軽度者にも平等に保険

を使えるようにして下さい。長期間、保険料を払っていざという時に保険外しでは安心できません。
国の公費負担を増やして下さい。25％→40％へ。アンケート結果を新聞等で公表して下さい。（75
歳、女性）

○働いている間は払えるが後が心配（高いから）。（68歳、女性）
○今のところ自分の事は自分でできるがいずれ人にたよらないとできないようになると思う。その時々

にもっと親身になって聞いてくれる人がほしいと思うだろう。（女性）
○年金が低いので共産党におねがいしたいです。介護保険料が負担です。（77歳、女性）
○なんでも政府のせいにするな。できもしないことを宣伝するな。なんでも大企業からなんて安直なも

のいいするな。（52歳、男性）
○76歳になりますが今の所自立して元気で暮らしています。難聴になり補聴器を買いたいのですが高く

てダメです。高齢者に少し保障して欲しいですね。（76歳、女性）
○精神障害者の認定には不明確が多く理解が出来なく改善を求めます。理解出来ない。（76歳、男性）
○今のところ生活は安定していますが、一人になったとき心配しています。管理費が高いので生活が大

変になります。中堅層は施設に入所出来ないように思います。姉の家庭がいま大変困っています。高
級な有料ホームはたくさん出来ていますが、特養建設してほしいです。（73歳、女性）

○わしら年金に加入する際年をとったら国が面倒みてくれるちゅーて、その前の者支えるとかで加入さ
せられたのにいざ年とって年金もらえるようになったとたん受給額がどんどんさがり生活が苦しゅー
てしゃないわ。都市は国民健康保険も介護保険もたかすぎる。公務員ばかり待遇がよく市民はつらい
わ。金も月に10万円はいるわ、税金が高すぎる。（男性）

○出来るだけ介護保険のお世話にはならずに一人暮らしを続けたい。（87歳、女性）
○介護保険プラス国保支払いはとても負担が大きくてつらい。（88歳、女性）
○自宅で出来るだけ自立を促す介護を望むが老いては限度あり。介護施設をもっと作ってほしい。同時

に介護職員の待遇を大幅に改善（至急）してほしい。（79歳、男性）
○一人暮らし、生保も受けていますが先の見通しは全くたたない。きっと一人そおっと死ぬしかないの

でしょう。（75歳、女性）
○訳あって無年金です。自助努力でためた貯金、僅かな金額を残り人生年数を予測し計画的に過ごして

いるのに、預金通帳の金額提示を求められ上記の額（2730円）に決定されました。（69歳、男性）
○老齢年金の大半が介護保険料と個人住民税で消える。しかも天引きだから老齢年金は無いものとして

暮らさなければならない。（78歳、男性）
○国からの給付をしてもらいたい。住みなれた所で暮らすには安くて利用できる家事、掃除、車いす貸
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与、ベッド貸与などしてほしい。利用料のすえ置きを。負担を上げないで下さい。施設不足や介護職
員の不足を早く解消して下さい。（74歳、女性）

○娘が関東の孫（私にとってはひまご）宅へ行く間の５日間はじめてショートステイを利用しました。
個室で食事と入浴時だけ声かけがあり、あとは部屋の中でテレビを見るか本を読んで過ごしました。
以後こんなショートは絶対利用したくないと思っています。娘が代筆しました。施設への送迎時に感
じたことは職員が少ないということでした。（93歳、女性）

○今年から後期高齢者となりました。今のところ自立、元気に暮らしていますが要介護状態になった時
のことを考えると落ちこみます。自宅での生活が不可能になった時安心して入所できる施設（特養）
を増やしてほしいです！（75歳、女性）

○保険料を安くする。年金の様な制度変えをしない。施設増、誰でも気軽に入れる様に。（79歳、男性）
○介護保険を使用できない者がたくさんいる事を解ってほしい。介護保険料を払っているのに利用出来

ないのなら払いたくない。長年払っても出来ないのなら。最後迄保護してくれるなら払う事にいとい
はない。（77歳、女性）

○年々改悪されて本当に死ぬまでにサービスが受けられるのか心配です。年金が減らされ介護保険料が
上がり利用しにくくなって高齢者は安心できない世はおかしい！（65歳、女性）

○今はサービスを受ける必要ないですが月づきの介護保険料や国保の支払いが生活を圧迫しています。
入所したい時に入れる保障をしてほしい。（67歳、女性）

○使ってない者は下げてほしい。（70歳、女性）
○職員不足だからといって、外国人を雇うのはやめてほしい。政府はやたらと発展途上国に援助する

が、それを減らして日本人の為に使ってほしい。常々そう願っています。この国は外国人にはパラダ
イスで日本人には厳しい国だと思います。（85歳、男性）

○母親（97歳）を特養ホームへ入れているが昨年「介護保険負担限度額認定」に「貯金通帳の写し」の
添付が条件になり今年また「遺族年金等」も所得とするようになるとのこと。利用料がどんどん上が
るのかと思うと将来が不安になる。（66歳、男性）

○小生、後期高齢になり心身ともにしんどくなり、病院巡りで何とかひとりでやっておりますが、持病
も２つ３つほどあり何しろ一人きりなのでこれからがどうなることやら…。（75歳、男性）

○介護難民が確実に大量に発生することが予想されており安く入所できる施設整備が重要課題と思いま
す。（66歳、女性）

○現行の政策は本旨に逆行しています。（74歳、男性）
○介護保険制度優先になっているが他の制度を重複して使いやすい利用できやすいような制度にして欲

しい。介護の報酬を引き上げて介護職が働きつづけられるようにして欲しい。（63歳、女性）
○高齢者いじめです。社会保障と平和を守ることを共産党にがんばってほしいと思います。（82歳、女

性）
○私があと数年したら必要になる介護利用。介護保険がどんどん上がっていくのをがまんするしかない

のかな？それに介護サービスをうけられるのが、巾がせまくなっているのはひどい思う。安心して受
けられるものにしていきたいもの。「手すりをつけてもらった！」とよろこんでいる近所の方の笑顔
を消さないでほしい。（75歳、女性）

○介護が必要になった場合いつでも安心して受けられるような制度にしてほしい。（70歳、女性）
○介護保険は可能な限り使わずに頑張っていこうと思っています。（92歳、女性）
○戦後の日本を支え、貧しいながら働き続けて老後を迎えた私達に、政府は介護保険料や次々値上がり
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する消費税を強制的にとり立てる。オリンピックIOCに上納するお金があるなら弱者に使ってほし
い。（73歳、女性）

○自分で介護していたので介護保険は掛けて有りましたが一度も使っていませんでした。（66歳、男性）
○介護保険料健康保険料と高すぎ。生活に負担かかる政治家の無駄遣い不正をふせぎ税金での使用を明

確にしてほしい。（72歳、男性）
○昨年11月、大動脈解離で手術。まだ病院でリハビリ。２か月後には介護保険を使います。年金も介護

も国でやっているサギです。残された人生出版活動をしながら社会発展のためがんばります。（66
歳、男性）

○介護保険料は特別徴収で、有無いわせず少ない年金からカットされている。私は健康維持し介護の世
話にならず人生終わりたい。日々市内を歩き回り自己流の筋トレで健康を保っている。府や市が健康
寿命にとり組んでいる様ですが何も見えてこない。やはり形だけのお役所仕事とあきらめている。も
っと力を入れてほしい。（83歳、男性）

○１、介護保険には強制加入とのことですが収入のない人はどうするのか。知人に年金のない人がおら
れるのですが。２、任意加入にはできないのか。（67歳、女性）

○・全国一律にしてもらいたい。住んでいる所で違いが出るのはおかしい。・保険料が高すぎる。総収
入（年金額）が200万まではかけないで。1000万円以上の人が一律というのはおかしい。応能負担に
率を確定していってほしい。・特別養護老人ホームの増設と介護職の給与ＵＰをとりくんで欲しい。・
施設の定員制保障をしてあげて欲しい。（64歳、女性）

○年金からうむをいわさず差引かれている介護保険料。いざ介護を受ける時は心配。（80歳、男性）
○この場をお借りして言いたい事があります！最近「保育園落ちた」の話題ばかり上がっていますがも

っと老人ホームをふやす！介護職員を増やす！賃金をふやす！個人の介護に対する理解や優遇措置！
介護に関する事をもっと取り上げてほしいと思います。（60歳、女性）

○早く施設に入れてほしい。職員を増加してもう少し介護して見守ってほしい。介護職員の給与を増加
してほしい。企業の負担を増加してほしい。もうけていませんか。（60歳、女性）

○介護保険制度の改善のほかに共産党の高齢者福祉政策を示してほしい。介護保険サービスを受けられ
ない人たちを救済援助する政策をきちんと提案してほしい。（78歳、男性）

○まだ介護保険料を支払うばかりで利用はしていないがこれからはますます大変になると思います。介
護職員の給料を上げて下さい。これからは見る人がいなくなりますよ。（73歳、女性）

○介護保険は現在使っていなく自分で生活できているが今後の生活で施設など入居できるのか心配。有
料の老人施設は高すぎて年金では入所できない。（85歳、女性）

○介護保険制度を廃止してほしい（以前の制度に戻してほしい）。（82歳、女性）
○介護保険を利用しないでなるべく自助努力をして暮らそうと思っている者にとって現在の額は納得出

来ずに不満をもっています。（73歳、女性）
○介護のために家族が仕事の時間をどんどんへらしているので生活が大変です。（83歳、女性）
○保険料をはらっているのだから本人にあった介護を受けられる様にしてほしい。（77歳、女性）
○有料の施設は多数できているが年金のみの生活では入所できない。年金で入所できる特別養護老人ホ

ームを増やしてほしい。スタッフが生活できる賃金、若者がめざそうと思える職業であってほしい。
高い保険料をとられているのだから使わなくちゃあ…というサービスでなく必要だから安心して使え
るサービスである介護保険（社会保障として）にしてほしい。（70歳、女性）

○週２回（火・金曜日）各1.5時間の訪問介護（入浴・掃除・洗濯・買い物）をいただいています。よ
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くしていただいてますので、特に問題点はありません。（89歳、男性）
○介護は時に急な必要にせまられることがある…ということを実感しました。そんな時に柔軟な対応を

して欲しいと思っています。（72歳、女性）
○昨年６月から介護１で今支援１ですが、前年度の市から内容送ってくるが、支払いが例えば８千円と

すると８万円業者（会社）に入っている。なぜ。食事代も入っている。年金増やして！ （69歳、女
性）

○年金は下がるのにもかかわらず保険料は上がり年金から自動的に引き去られる事も腹立たしい。減免
の申請で、預貯金240万以下を読み、国が番号制をした事情がここにもあったのかと血圧が上がっ
た。（73歳、女性）

○ヘルパーさんに来てもらっている人からいろいろ聞くと心配でたのめません。お礼（お金、品物）を
しないとこわい。市役所の人でもお礼は取られる人が多いです。渡せる人はいいが、出来ない者はみ
じめです。よろしくよいようにお願いします。ケアマネージャー等の人に渡しています。（80歳、女
性）

○年金の範囲で入れるような施設をもっと増やしてほしい。（59歳、女性）
○86歳老女。これから先どうなるのか不安です。杖を使って少しは歩いていますが買い物や外出時

Taxiを利用せねばならず困っています。（86歳、女性）
○今の処病院通いと薬で自立していますのでなるべく介護保険のお世話にはならぬように頑張っていま

す。（84歳、男性）
○要介護認定を受けていなくても突然のギックリ腰や打撲等の時に２～３日間でも介護を頼みたい時が

あるので改善をお願いしたく思います。（69歳、女性）
○介護保険はイラナイ。金ハラツテモみてモラハナイ。ムダトオモウ。
○保険有りでサービス０で価値なし。（82歳、男性）
○年金生活の（自分）には夫婦２人の介護保険料はかなり負担になる。もっと減らして。（68歳、男性）
○支給される年金（国民年金）に対して引かれる介護保険料が高すぎる。施設の経営がズサンな所もあ

るのでは…。これから増々使えにくくなりそうで富裕層の人達の為にあるのか不公平感がある。（72
歳、女性）

○母は86歳４月より西京区のグループホームに入居、教員で年金はかなり上ですので２割負担＋ホテル
コストで合計持ち金足りず腹立たしいばかり。本当にお金お金の福祉です。（54歳、女性）

○今後利用者が増える見通しを立てて受入れ施設を安く入所できるように準備検討下さい。お願いしま
す（看護師さん充実を配って下さい）。（74歳、女性）

○健康保険に比べ高い事高い事。遠からず破綻すると思いますが為政者は絶対にそれを口には出さず保
険料の値上げを繰り返すでしょう。所で利用が増えれば負担が増えるとはどういう事なのでしょう
か？（69歳、男性）

○ヘルパーを利用したいが保険料が高くつくので一人でぼつぼつ運動しています。（74歳、男性）
○年金生活も年々首をしめられます。少ない年金の中から「オバ」の障害者年金の不足分を毎月２万送

っています。物価上昇し何もかも値上げされこれから先が心配だ。（72歳、男性）
○１．今は夫婦共年金をもらっているので何とか生活できているがこの先１人になったら利用料を払う

余裕すらなくなると思うのでサービスは受けないと思う。施設に入りたいと思う。２．特養の待機数
が多くて入所できる前にあの世へ行きそう。せめて有料で軽費の施設を増やしてほしい（年金範囲
の）。過剰なサービスは望まない。寝て食べて安否確認だけしてくれたらOK。アベノミクスは失敗で
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す。※今有料老人ホームがいっぱいできているが高すぎて断られると知人が悩んでます。月７万円の
年金で入れるよう助成金を出してほしい。（74歳、男性）

○お蔭様でこの歳まで元気で不自由なく暮らしていますが介護保険を使うことなく払ってばかりです。
年齢によって何か使わせてもらう方法はないかしら？（81歳、女性）

○（新聞投書）「私が一番尊敬している方は「世界で一番貧しい大統領」の愛称で知られるウルグアイ
の前大統領ホセ・ムヒカ様です。ムヒカさんは在職中、給料の10分の１で生活されていたそうです。
残りの10分の９は困っておられる方々に差し上げられていました。また、先月初来日し、東京の大学
での講義では「世界をより良くする意志を持て」と熱く語り掛けました。学生たちはこの言葉を胸に
抱き社会へ巣立っていくことを願っています。今の日本の政治家たちは、一人としてこんな方はいな
いと思います。大手企業からの献金を懐に私腹を肥やし、公用車を私用で使い、市民の税金を使い何
とも思っていないようです。ムヒカさんは友達からもらった古い車に乗っておられた途中、困ってお
られる方を見ると、ご自分の車に乗せてあげられた。何という方なんでしょう。この日本にもムヒカ
さんのような議員さんが一人でもおられたら、日本はもっともっと豊かな国になると思います。議員
の皆さんも少しでもムヒカさんを見習って日本を培っていただけたらと思います。その通りです。

○介護を受ける人の状態や個性から家族が離職したままであるが、受ける人になるべくストレスを与え
ない形で就職できないものかと思う。それには一緒に居ること。託児所ならぬ託老所付の職場があれ
ば良いとおもう。介護事業所に家族が働けるようにするのもどうか？介護保険料の負担割合は将来も
１割をキープしてほしい。（57歳、女性）

○介護保険はありがたいが親孝行が薄くなった。保険を使わないと損だと思い他人依存の親孝行になり
すぎている。現在の政治は高齢者に甘過ぎる。親孝行する姿を子や孫に見せて教育するべきだ。（89
歳、女性）

○今は大丈夫でもこれから先を思うと生きる事は相当に大変と思う。（67歳、女性）
○介護している母は今年から要介護２。母は一人では生きていけない94歳のくたびれた老母。私も毎日

の介護で疲れるのでデイサービスやショートを利用し大変ありがたい。一方で要支援１や２の方が
（自立され外出もたびたび観劇に行ったり楽しまれている方）ヘルパー制度を利用されているのを見
ると認定がどう判断されているのか本当に疑問です。そういう方に限って非課税世帯で介護保険料も
少ない１割負担ですむから利用している様におっしゃってる。少子化で叉生活が苦しい若い40歳以下
にまで保険料の支払いを求めようとしている現状があるなかで、制度を今のままで置くのではなく、
要支援１や２の方に負担を多く求めてもよいと思われる。行政や議員の方々はしっかり現実を見よ。
（65歳、女性）

○自分で健康は注意して、死ぬ迄介護保険を利用せず、死んだ場合保険の一部を子供に払い戻して欲し
い。（83歳、男性）

○近所にこんな人がおられるのですがとても疑問に思います。息子さんと娘さん親のそばに１人１人住
んでおられますが毎夕食たべに来られています。その親が毎月生活保護を受けておられます。病院代
も支払わなくても良い、介護して頂いても支払いしなくても良いのと話しておられます。ただ私の場
合は住む家があるだけの違いです。納得いきません。その人はいつもきれいにしておられよい服を着
て病院に行ったりしておられますのがうらやましいです。（82歳、女性）

○介護保険料が暮らしを圧迫しているので、私は年を取っても介護サービスを利用しませんからと言っ
て保険料を払わないという事は出来ないものでしょうか。（70歳、男性）

○介護保険料11万6730円年間引き落とし。後期高齢者20万5295円年間。自立するようにしているので使
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わないものはバカみたい。（88歳、女性）
○私の家の主人も認知症なので、これから先病状が進んで行けば家では介護出来なくなるので、もっと

施設の安い特別老人ホームを増やしてほしいです。現に私も介護支援を受けています。腰病のため自
分でせいいっぱいです。（79歳、女性）

○施設不足というが、単に増やす事ばかりに声を上げることに疑問を感じる。質の確保なしに施設が増
えても不幸だと思う。特養申込4616人という数字のうち今すぐに入りたい人は一体どれだけいるので
しょうか？数字の大きさを強調するあまり、不安をあおるような紙面はさけて欲しい。今すぐ入りた
くない人も特養に申し込むのは介護保険施策が信頼できない制度だからだと感じている。（40歳、女
性）

○１．保険料が年々上がり続け、しかも少ない年金から強制引き落とし、年金生活者の行政はどう考え
ているのか。２．介護予防推進センターが各所に開設されて行政は、何を考えているのか。３．推進
センターが、予防対策として、コーヒーの入れ方まで指導しているが、必要ないのでは。４．敬老バ
スの改悪を来年度から実施しようとしているが、応益負担は、反対。（82歳、男性）

○デイサービスでの屋外の掃除をいつでも出来るようにしてほしい（利用料で）。（83歳、女性）
○介護保険料は高い。当初はあまり気にならなかったが死ぬ迄保険料を払い続けなければならないのは

誠につらい。（79歳、男性）
○年金額が少ない人は０円で収入によって医療費無料でできないものか？（100歳、女性）
○特に７－⑤（安く入所できる施設をつくってほしい）が必要。（80歳、男性）
○・安く入所出来る施設を作ってほしい。・自力で老後生活しようと頑張る老人の入れる施設がどこに

も無い。アベ政権の施策は許せない。・介護職員の給与を上げるよう強く望む。（81歳、男性）
○安心して暮らせる施設にしてほしい。殺されたり、虐待されたり、必要のない利用をおしつけられ料

金をとられるとテレビで言っていた。無届施設を無くす為に民生委員が新しい施設が出来たら報告す
るシステムではだめですか。ショートステイの個室料が高い。ショートステイの希望日を３か月前で
も取れない。相部屋で１カ月前に希望日が取れると家族の自由がきく。個室は高くどうしても日があ
わない時に利用したが毎月では…。（74歳、男性）

○７月15日で75歳になります。保険料とか介護保険料を安くしてほしい。（74歳、女性）
○今は元気ですが病気になった時三カ月位で病院を変わらなくても良い様にしていただきたいです。
○生活保護受給者、60歳の男性　精神病院に通院とデイケア医師（女性）に部屋の掃除にホームヘルパ

ーさん要望されましたがあなたは手も脚も動くから駄目と言われたと。70歳の女性　昨年の10月頃か
ら月・水曜日ホームヘルパーさんにおかずづくりを教えてもらっている。１時間30分、木曜日デイケ
アー上記の男性同様手も脚も動く掃除ごはんたきせず。ホームヘルパーさんのおかずづくりをその日
…自分でしようとしない。しかし平和講堂の掃除には行かれる（医師の書き方で患者が左右されてい
ると考えます）。（70歳、男性）

○昨年妻がなくなりましたが、介護保険を使って入院しましたが３カ月しか使用できないので転院先を
さがすのが大変でしたので、もうすこし長く入院出来るようにしてほしい。（83歳、男性）

○消費税、物価が上り年金も少々上ったと思いきや介護保険料が３万3600円から５万400円に上った。
今まで最低わくだった介護保険料が年金収入がホンノわずか上ったが故、次の段階（倍）に上った。
その為年金額が昨年度より手取りが低くなった。なんの為年金が上ったのか意味がわからない。苦し
めてばかり。その為自分の服、くつ買えないし孫へのお年玉（小学生から1000円）子供の日は服から
本１冊へ格下げ。孫達が大きくなってもプレゼント上げられない。年取るとあちこち痛い上心まで痛
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むし、家の修理でお金が足らなくやむなく半分のみ修理。（67歳、女性）
○介護保険料の値下げを切望します。福祉の充実をしてほしいです。（81歳、男性）
○介護を受けていませんが、年々手足が痛かったり家事労働等がしんどくなっています。将来この制度

を受けることになるかもしれないので保険料を払うのは当然かもしれないですが、年金額が少ないの
で生活が大変です。介護してもらう程ではない者に対しての予防や医療紹介のようなものがあれば嬉
しいです（病院でも治してもらえないことが多いので困っています）。（67歳、女性）

○介護保険なんていうものは、消費税と同じで弱者ほど負担感は大きいと思う。医療保険を上手くつか
えば二重の税金みたいな感がある介護保険は必要ないと思う。（69歳、女性）

○特別養護老人ホームに待たずに入れるようにして欲しい。（74歳、女性）
○・保険料が高い。・安く入所できる施設が少ない。高額私設が多く公的施設の増設が緊迫必要。（77

歳、女性）
○年間53万5130円の年金の内、介護保険料と後期高齢者医療保険の合計が11万3140円徴収され、その上

ジストニアとなり高額な医療費がかかり毎日不安です。もし夫が先に死亡したら生活していかれませ
ん。保育所はツイッターに書き込みがあってから増加しています。公的な老人ホームはなかなか入れ
そうに思いません。この先は安楽死を法律できめられるよう希望します。（79歳、女性）

○１．保険を使わないでいる者に割戻し制度必要。２．介護の認定を厳格に、元気な人がデイサービス
を受けている。（82歳、男性）

○介護保険サービスを利用して助かっている人もいればサービス料を支払えないでガマンしている人も
いる。保護を受けていない低所得者層に安値で利用できるサービスがあればと思う。（国の負担割合
を増やした分）制度がコロコロ変化して現場は困っている。机上の論理だけで変えないでほしい。現
場の声を吸い上げてもらっているのか疑問。ケアマネに公務員クラスの資格を付けないと燃えつきて
辞めていく人が多い（介護保険制度ができる前から介護の仕事を続けている一市民）介護職のモチベ
ーション維持の方法を本気で考えてくれる人がいるでしょうか。（68歳、女性）

○・今は支援は必要としないが軽度の状況で介護保険が使えないのは納得いかない。保険料を払ってい
るのだから公平に受ける権利がある。逆に重度化する可能性を危惧する。（66歳、女性）

○夫73歳妻68歳二人暮らしです。現在は自力でがんばれる状態ですが、先々のことを想うと不安です。
介護保険制度が発足したのは、元々助け合い精神が成り立っての事だと思いますが、年金収入のみの
生活者には赤字続きで負担が大です。何とかして下さい！期待しています。よろしくお願いします。

○自力でがんばって利用しないでいるのに毎年二人で年金より15万近く引かれています。なんとか考え
ていただきたく思います。現役世代にも迷惑かけない様みんな少し考えてほしいです。使用していな
い人には少しでも返してほしい。

○現在利用していないので思いつかない。（80歳、女性）
○現在はヘルパーさんに買い物だけお願い致しています。（90歳、女性）
○小中一貫校が次々とできています。空いている学校一つを利用して特養と保育園を作れば100人待ち

とかよく聞きますが東山の場合ほとんどが解決するのではないでしょうか。（73歳、女性）
○デイやショートステイを利用しますが、人手不足によるサービス低下を感じます。危険です。安心し

て預けられません。（52歳、女性）
○少子高齢社会を迎えて社会全体で支える仕組みは必要と考える。経費を考えるなら国会議員の定数を

削減すべき‼（82歳、男性）
○いろんな税金も支払っているのにこの上何で毎月「保険料」を払わなくてはならないのか納得できま
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せん（私の母は長年支払い続けやっと「認定」の通知書が届いたのが通夜の日でした）日本国民をや
めたい気分です！介護職員だけでなく福祉関係で働く人々の給料の安さには驚きます「その程度」に
考えているのだなと感じます。（65歳、女性）

○青年への配分も十分考慮しつつ老人に対するあたたかいぬくもりの感じられる制度、政策であってほ
しいと思います。（67歳、男性）

○保険料を払っているので利用しやすくしてほしい。（77歳、女性）
○（娘からの意見）
　・保険料を下げるべし。・介護職員さんの給料を上げるべし。・厚生労働省は介護施設１ヶ月程働き

職員の大変さ給料の安さを実感して欲しい。介護福祉士の地位向上‼（72歳、女性）
○精神的・体力・社会・金銭面に今後増々不安です。でも若い人達子供達の世代に対しても考えないと

今だけでなく先も…。（67歳、男性）
○高額の人からは利用料の負担は多くとり低額の人は無料になれば…。使用しない人は返金を。介護保

険の廃止を。（72歳、女性）
○国、公立で介護施設を作れ‼介護職員の賃金を上げ公務員並みの職種に位置づけを‼（79歳、女性）
○昨秋、夫が椎脊管の手術を受け初めて介護保険サービスを使わせて貰いました。有難かった。介護職

員の実情を知るにつれその賃金の低さに驚きを越えて腹立たしかった。賃金の大幅引上げを切に願う
ものです。共産党市議団の御活躍に大いに期待しています。（81歳、女性）

○消費税は福祉にのみ使用と始まったのに、そうではない。下の諸君に重圧、不公平限りで上げるなど
とんでもない。（88歳、女性）

○保険料払っていますがいざその時になったらほんとに利用出来るか不安で仕方ありません。どの様に
使われているのかわからないですし泣き泣き払っています。（65歳、女性）

○高い介護保険料を払って、いざサービスを受ける時、自己負担金を払えるか心配です。低収入者にと
ってはこの制度は所得の多い方々を支えるだけのもので、不平等と思います。（73歳、男性）

○この件については、幾度も役所訪問しましたが、市府民税を免除される所得（年金）しか有りません
が、減免は不可‼と言われました。又65歳～69歳医療費窓口負担も１割であったが、70歳になると、
２割負担となり生活に困っています。又、月額8000円以上支払った医療費があった場合に後日返金さ
れるとの事ですが、２カ月経っても返金ありません。（70歳、女性）

○年々掛金は高くなり利用料は高くなり少ない年金生活でくらしは大変。行先が心配、年より、子供を
大切にしない日本の政治。これで消費税がまた上り介護が削減されればどうしたらいい？死ぬしか仕
方ない。やり切れない怒り。（84歳、男性）

○介護保険をさげてください。（70歳、女性）
○実家の母親が小規模多機能施設（兵庫県南あわじ市）を利用しています。地域密着型でていねいな介

護をしてくれとても助かっています。上記の金額（１万3700円）は要介護４の介護料と食事、おやつ
代です。医療費やオムツ代、美容院、衣類等は別途必要になります。通院は家族がしています。

　　このアンケート⑤について同居家族の介護と別居家族の介護の区別がある方がよいように思いま
す。（65歳、女性）

○・介護職員の報酬を上げるべき。・在宅介護の方が時々介護疲れで殺人まで犯してしまうどうなって
いるのか。・私は月介護保険料を１万300円支払っています。全国で40歳以上のトータル金額は？ほ
んとうに介護に使用されているのでしょうか？（76歳、男性）

○・利用できる施設が少ない。・要介護者の多様な状態に応えるサービスが不充分。共産党は介護家族
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に手をさしのべる活動を本当にやっているのだろうか？姿が見えてこない。（67歳、男性）
○限度額内におさめる為サービスを自制している。利用する事で認知症予防進行防止につながると思わ

れる。（58歳、女性）
○将来は出来るだけ自宅で余生を過ごしたいと思っています。充実した在宅介護サービスを望みます。

（75歳、男性）
○介護保険もですがこちらの事情ですが年金もなく預金もかぎられてきています。生活、お薬だけでも

援助していただける制度はないでしょうか。よろしくお願します。（82歳、男性）
○支援１でも出費を考え利用しない。身の回りや風呂の介助が必要だが老老介護も限界に近い。施設を

ふやす事を切に希望する。支援１・２の「総合事業」への移行は不安。保険料に見合ったサービスを
受けたい。（81歳、女性）

○①保険サービスの時間が短い。②50分のサービスを45分に下げたのはなぜか。③45分は半端で60分に
すべき。（88歳、男性）

○介護職の給料が安すぎると施設が増えても要員不足になる。税金を逃れている富裕層から10兆円位納
税してもらう。消費税を上げる必要も無い。（65歳、女性）

○他県に暮らす100歳の母を73歳の妹が看ている。母が介護度２のため週６日のデイサービスを使うと
ショートステイの日が限られてしまい妹がゆっくりできない。他の姉妹で時々はフォローしているが
それぞれの家庭もあって大変です。安く利用できるサービスが欲しい。（75歳、女性）

○・介護保険料は高すぎます。減免制度は使いやすく充実してほしいです。・年いっても元気で生活で
きるような支援や介護をしてほしいです。（66歳、女性）

○高齢者とくに後期高齢者の医療費が３割になってしまったことなんとかならないのかと思っていま
す。（75歳、女性）

○100年安心などウソばかり。詐欺に会ったような制度！
○（心配なく老いてゆきたいのですが）必要な時に守って貰える安心な介護保険であってほしいです。

区役所で聞いたのですが０収入でも法律で決定した事なので支払って貰いますと。驚きました。生き
て行くのに何の保障も無くて取る物だけ取るって行政のする行動でしょうか。京都市が信用出来ませ
ん。これは私だ！（70歳、女性）

○介護保険料を支払っているのに介護支援されると同じ料金を支払いは納得できません。（79歳、女性）
○市町村行政当局によって介護保険料に高低差がある。京都市はとくに割高ではないか！介護職員を希

望する若者がより多くなるよう待遇改善給与値上げ職員増員など早急に措置必要。（77歳、男性）
○安心してくらせる生きられる安く入所できる施設をつくってほしい。（80歳、女性）
○介護保険料を強制的に支払わせて介護は実質受けられない。もっと中身を充実を安心して老後が向か

えられるようにしてほしい。（73歳、男性）
○保険料を下げてほしい。年々、年金が下がっていて大へん苦しい状態が続いている。介護の支払いの

状態が説明が知りたい。使っている方が大へん多いと思います。（79歳、男性）
○・年金から自動的に徴収するのは大変おかしいし、不愉快だ。・利用する時の手続き等が複雑すぎ

る。特に介護が必要な者が手続き出来ない。矛盾している。利用者の立場にない。（65歳、男性）
○人それぞれ個人差が有り体のよわい人も強い人も同じでは強い人は損しているみたいだ。（67歳、男

性）
○誰もが安心して老いの日々を送れるよう、施設や人材の充実を願っています。（76歳、女性）
○家族は２年前に他界しました。（66歳、男性）
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○持病のぜんそくがあり新たに心臓病が見つかり動ける範囲は自力でやっておりますが年齢が65歳にな
っていないのでヘルパーさんに来ていただくのが難しいとお役所で言われました。（55歳、女性）

○支払年齢を30歳からにすればよい。自己負担を３割ぐらいにすればよいと思う。介護保険にあまえす
ぎる。（77歳、女性）

○出来る限り自力でと思いますが将来はどうしても施設入所ということに（そうなる前に旅立つ方法を
…？とまで考えさせない様にしてほしいです）。私にとって介護保険の最大目的が安心出来る施設に
入れることです。（83歳、女性）

○妻が認知発生して20年いらい交通事故で入所している者の主人です。軽減処置受ける為には主人1000
万夫婦で2000万預金在る者は条件がつけられるけど将来の必要の為必死で預金していたのに減らされ
る原因となる。これでは預金をするなと云う事に等しい。安い所に入りたいが今は介護を金もうけの
手段としている経営者の悪意も感じられる。全然節約生活しているのに納得いかない。（77歳、男性）

○必要な時がきても保険有って介護ナシの状態になるのではと不安です。（73歳、女性）
○国保も含め保険料が高く家計が苦しい。昨年６か月間支援２の認定をうけ介護保険を利用しました。

今は夫婦とも元気ですが老老介護は目の前です。とても不安です。（67歳、女性）
○今月65歳になり国民年金を請求しました。64歳の配偶者の保険に加入していますが、年金支給が確定

すると国保と介護保険の支払いが必要となり、どれくらいの保険料になるのか調べています。高齢の
実父母89歳、86歳は今は元気ですがサービスを受けるようになると負担が重くなり心配です。（65
歳、女性）

○・保険というのは払ったら給付されるものでは？その都度いくらかお金を払うのだったら保険になら
ないのではないか。・全国民の40歳、以上からいやおうなくとりたてて、それで全部をまかなうとい
うのでは税金を払っている意味がない。（65歳、女性）

○介護用品のレンタル料が高い。もっと業者に競争さしてほしい（入札）。ケアーマネジャーが業者よ
り物をもらっている。（73歳、男性）

○27年困っていることがあるんです。白内障両眼７泊８日入院して５万８千円かかりました。認定書市
役所でもらったら戻るお金差し引きしてもらえるわけなんですが、出きなかって支払い退院してから
（窓口で市役所）申請しましたが10月分11月分普通預金には入ってきて、かんじんの９月が入ってき
ません。９月入院したのに直通福祉保険課に電話すると１月末や２月末や３月末や４月末や５月末や
と、さいさい電話するたび日にちがのび、女から男役人にかわりどなりつけるんです。又日にちおい
て電話すると福祉保険Fさんが６月末やと言われますが本当かたしかめて下さいませんでしょうかお
願い。あらたに筋萎縮性側索硬化症パーキンソンにかかっています。離婚１人住い３階建ての横外側
で階段があり３Fに息子夫婦４歳の女の子１人、２F嫁の父母移り住む、１Fは79歳の自分１人８帖
ひとま。介護保険利用料月額2000円まで同居人がいるから安くならない（月）３時から４時と（水）
２時30分から３時30分までヘルパーさんきてもらっておかずつくり部屋掃除風呂掃除流し台トイレ掃
除冷凍弁当（火）３個（木）４個配達します。（79歳、男性）

○介護保険がある以上その範囲で介護が受けられるようにして欲しい。（女性）
○健康に気をつけて仕事をしているが「いつ仕事ができなくなるか」を思うとおそろしくて、眠れなく

なります。（74歳、女性）
○84歳の父と同居、要介護３ですが口はとってもたっしゃで認知もなく“甘え”がきついし排泄もできま

せん。長女の私が離婚して、男２人と長女（重度知的障碍者）をかかえてパートをしながらの介護で
精神的、肉体的にもう限界です。（女性）
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○介護保険は私たちが介護が必要になった時、平等に受けられるべき保険であるべきなのに、それを制
限する政治はおかしいと考えます。（76歳、女性）

○介護保険料が高い。（85歳、女性）
○利用者が今後増々増えて行くだろうし保険料アップ率が心配している。（79歳、男性）
○・消費税からあがる収入は全額福祉予算にまわすべきだ‼・消費税の収入を法人税減税に使うとは言

語道断だ‼（76歳、男性）
○高齢になるといつ介護が必要となるかも知れない。その為の保険なので利用料は極力少なくして安心

な老後を送り度く思います。（85歳、男性）
○世の中の安定、安全の為には必要。介護を仕事とする人を如何に遇して人材を獲得するか、と同時に

介護される方の教育も必要である（介護を受けなければ生きて行けないような人を少なくする様、若
い時からの教育、生活習カンの教育のこと）。（84歳、男性）

○とにかく保険料があまりに高過ぎる。食費を削って生活している。これじゃ体こわして悪循環だヨ！
（68歳、男性）

○施設待ちしている時に介護保険で何か出来る事があれば嬉しいです。保険料は上がっていかないのが
望ましいです。（96歳、女性）

○義父母の介護をしてきました。65歳、になりましたが充分生きてきたので、ムダな長生きはしたくな
いです。年金、医療費、介護のお金は子や孫の為に使ってほしいです。高齢者の医療費も現役並みの
３割かそれ以上にあげて過剰な事をしなければ楽に自然に死んでいける人が多くなるのではないでし
ょうか。今の世代は高度成長で良い思いをしています。甘やかさなくてもいいのでは。（65歳、女性）

○健康保険は自身が必要と思えば、医者に行き健保が利用できるが、介護保険は今後要支援１、２の切
り捨ても行われ益々利用しにくくなっている。国の負担割合を増やし要支援も使えるようにするべき
と思う。（72歳、女性）

○介護保険は良い制度だと思いますが職員の方々の給与が低すぎるのは問題。施設の広告が良く入って
いるので、いづれ自分も世話になるのだと思って見ているが驚く程高額な所があり、安い所との差が
有りすぎで良いホームを捜すのはむつかしそう。（73歳、女性）

○ご苦労様です。消費税が８％に上げた時福祉にと言っていた事は守られていません。介護や保育所問
題がんばって下さい。（66歳、女性）

○全く保険の利用をしていないのに年金から引かれるのに腹が立つ。貧しい国民から取り上げることば
かり考えずに税金の使い方を見なおすべきだと思う。（73歳、女性）

○介護保険料を下げてほしいです。（71歳、男性）
○介護＋国保＋家族生活費で（光熱水通信食なし）退職金が段々と減ってくる。年金支給額も減ってき

ている。（71歳、男性）
○まだ介護を直接受けてはいませんが精一杯保険料を払っていざ何年か経って受けようと思ってもきっ

と介護難民間違いなしと思います。老老介護の果てさてどうなるのでしょうか？コロリと死にたいと
本心から思います。

○年間10万円近くの保険料をはらっています。保険料算定の境目にいます。わずかの年金で（しかも後
期高齢者になって数万円減額）ほんとうに体が動かなくなったら生活できるのかほんとうに心配で
す。夫婦二人だからなんとか…。孫にもまだまだ助けが必要で…。（77歳、男性）

○・介護保険料を払っていても高額で生活を圧迫しているんですね。・高齢者のつどう場所が欲しいで
すね。これから増えていきます。自力で動ける人用に！（68歳、女性）
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○介護保険を無理して払っているが一度も使った事がない‼そんな者には割引なり後のメリットがある
のか知りたい（保険料の分を、自分で貯金していた方が有意義に使える）。（77歳、男性）

○①基本は「必要な人が必要な時に必要なサービスを受けられる」制度に。②保険料は高い方にひきあ
げながら給付はなんとかしてしないでおこうとしているように思います。（75歳、女性）

○共働きだったので、それぞれに年金が入るので、生活は今のところ困っていません。両人超質素な生
活で、貯金は勝手に増えました。子どもが手取り16万円（40歳近い年齢）税金社会保険料でゴッソリ
とられる。親よりも余暇は出費が多い。こっちの方が余程心配です。うーん、いろいろ思うとわが家
にはピンとこないアンケート、介護保険は出発当初から見通しのない運営だった。（女性）

○・誰もが必要な時に必要な介護が受けられること。・介護職員が安心して働けるように職員も増や
し、給料も大幅に上げること10万円位。（68歳、女性）

○介護保険は一度も夫婦で利用したことがありません。仕組みもわかりません。介護保険は利用しなく
て済んでいるのでよいのですが、保険料は高すぎます。年金生活で年間夫婦２人で約20万円は高すぎ
ます。安くなることを望みます。（75歳、男性）

○介護保険料が高すぎるのでやめられるものならやめたいと思います。（69歳、女性）
○出来る限りお世話にならぬ様に健康に気を付けて頑張っていきたいです。（80歳、男性）
○国民年金では支払う力がありません。25条の健全な生活は元からして出来ない状態に。保険料は国保

だけでも充分ではありませんか。生活するのにこれ以上何を削る？（70歳、女性）
○介護保険に関する知識があまり無いので意見に答えられない。（69歳、男性）
○社会保障を充実してほしい（給与、施設、従業員の）。利用しやすくしてほしい。（59歳、女性）
○１人暮らしなので何かと心配。年金の減額はいいかげんやめてほしい。生活できません。老人いじめ

はやめて‼（68歳、女性）
○かんたんに使えるようにしてほしい。・ケアマネージャーが決まってないので介護サービスを使えな

い。・下京区役所へ更新に行くと「今まで使ってないのでこれからも使わなくていい」と更新をなか
なかせずに「保険料だけ払っていればいい」といつも対応が不親切。メールしようかと思っていまし
た。（94歳、女性）

○①保険料が高すぎる。②37年間年金加入期間があるのに年金は削られ保険は利用しがたい位負担があ
げられる。③もし施設入所を考えねばならない状況に陥ったら年金の枠内では入所できない状態であ
る。（81歳、女性）

○・要支援のサービスを介護保険からはずすのはまちがっている。元にもどすべき。・施設入所した場
合の自己負担は高すぎるので下げるべき。（75歳、女性）

○今のところ家族とも元気で援助を必要としていませんが必要となった時に活用するのにハードルが高
く、活用出来るのか?と疑問を感じている。現在保険料が高く負担重く感じている。（71歳、男性）

○年を重ねることは苦しいですね。母も介護に田舎に週２～３日帰っています。88歳（独居）早く死に
たいと小さな声でつぶやく母、この世の中悲しいです。生きやすい世の中をみんなで力を合わせて作
りたいです。（68歳、女性）

○施設をふやし職員定数、待遇アップ安心して年とれる制度にしてほしい。欲ばりでしょうか？ （76
歳、女性）

○何年か先、介護保険サービスを受けることになった時、ずっと詰め込みできた私達は今より増々制度
が低下しているのではと、とても心配です。（68歳、女性）

○特別養護老人ホームを増やしてほしい。（67歳、女性）
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○何時まで要支援１が受けられるかが心配。生活保護より年金が少ないので生活が苦しい。（75歳、女
性）

○介護という本来福祉（国や自治体の役割）の仕事が民間事業者（利益上げる目的）の仕事にされてし
まったので、現状が厳しくなるにつれ利用料は上がる。将来がとても不安です。

○78歳と85歳が暮らしています。介護保険と健康保険で年間40万円近く払っています。税が８％になっ
て物価は上るは年金は下る。限りなく上る両保険料これではすこやかな「くらし」は出来ません。国
民のため等は嘘です。両保険料を下げてほしい。生活が成り立ちません。節約ばかりしているとゆと
りがなさすぎて気が変になりそうです。（78歳、女性）

○一人を介護するだけでも大変でした。何人も介護される方々は大変な事です。安く入所できる施設を
作ってほしいと思いますが大変な仕事ですから利用料の自己負担は引き上げになっても仕方ないと思
います。其の変り介護して下さる方に給料を上げ人数も増やしてほしいと思います。（88歳、女性）

○今のところ食料品、日常必要品は生協の配達に便り、たまにヘルパーさんに自転車で買い物を依頼し
ていますが、歩行が困難になった場合デイサービスも有料でくらしも圧迫しますし、老人保健施設の
増設を希望します（終の住処となるような）。（90歳、女性）

○介護保険料が年々大幅に増額されているにもかかわらず利用者の認定制度が悪化で利用者の負担額も
増大している。超高齢化社会とは言え高齢者の負担を減額してほしい。（72歳、女性）

○健康でいる為の努力と食が必要。又、歩く為にも道路が悪化しているとつまづく。15年前から（府）
道路を直せと言っているのに。ケガすれば保障？山田知事は８年前に直すと言った。（70歳、女性）

○高い介護保険料を払っているのに、介護サービスを受ける時には更に利用料（一部負担金）の負担。
必要な時に必要な介護が受けられるようにして欲しいものです。（68歳、女性）

○老々介護に専念している。介護保険の先行き…。介護保険、健康保険等に意見あり。（85歳、男性）
○なぜにこの様な保険作ったのだ。一生受けない金返せ。保険金払って居るのにサービス受けるのに別

に払うのか。保険料引くのはやめてくれ。（74歳、男性）
○安心して年がとりたい。（84歳、男性）
○介護保険についてのアンケートが行われた事について私が日頃思っていることについて一言申し上げ

ますのでよろしくお願い致します。この介護保険制度が発足したのは平成12年４月（2000年）でした
がはや16年も過ぎましたが、第一号被保険者にとってよい保険制度でなく、医療保険制度と分別する
ことによる保険料の増収を計った事ではないかと考えておりますが如何でしょうか？間違っておりま
すでしょうか？保険料について考えて見ますと22年度の第一段階の場合年２万7060円で最高は第９段
階で10万8240円でしたが27年度になると第一段階で年３万2832円で最高は第11段階で17万1456円に改
定されました。22年と27年との比較する６万3216円のＵＰでなんと58％卆となっているのではないで
しょうか？前回の消費税増税分は社会保障費繰入するとはどうなっているのでしょうか？又新聞報道
によると介護保険は丁寧な合意づくりをする必要性を厚労省の審議会で話し合われているとかです
が？サービス料の10％から20％に引上げされたり、軽い要介護者の方を保険外すことを話す会議でな
いかと思いますが…。又行政の資料によると、介護保険制度としているのは加齢に伴って生じる心身
の変化に起因する疾病等による要介護状態になり入浴、排せつ、食事等の介護、機能訓練並びに介護
及療養上の管理その他医療を要する方について、その有する能力に応じ自立した日常生活を営むこと
ができるよう必要な医療サービスに係る給付を行うため社会全体で高齢者の介護を支えようとするも
のですとの事ですが、今後高齢者は健康寿命を延ばすようとかで市当局が取上げておられますが？今
介護疲れからとかで悲しい事が起きているのでないでしょうか？市当局では「きよう、いのち、ほっ
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とプラン」自殺総合対策推進計画を取組んでおられるようですが、新しい介護保険制度が、社会保障
計画が、高齢者にとって安心して暮らせる街作りを推進して頂きたくお願い致します。

　　現内閣で厚労省での社会保障制度改革推進法では医療、介護、年金、保育、生活保護等全面的に改
正されましたがこの法改正により国民負担が重くなっているのではないでしょうか？高齢者虐待にも
反映されているのでないかと考えますが如何でしょうか？それから本年４月より施行しました障害者
差別解消法にもその人に必要な配慮や暮らしやすい京都にして頂く様に審議の方も強く希望いたしま
す。（84歳、男性）

○保険料を下げてほしい。（78歳、女性）
○・要支援１・２の切り捨ては許せません。・施設入所問題で介護１・２の切り捨てもゆるさんです。

（67歳、男性）
○社会保障費は削ってほしくない。（67歳、男性）
○・半強制的な感が強い。年金からの自動引落し（特別徴収）は廃止すべきだと考えます（予め被保険

者に支払い方式を聴取し、特別徴収又は口座振替等を選択できる様にするべきです）。
　・介護保険の支払開始義務年齢（第１被保険者）が若齢すぎる（65歳）様に思います（満70歳開始で

も充分ではないでしょうか）。第２号被保険者（40歳）についても45～50歳とすべきと考えます。
　・京都市の当該保険料は他の市町村に比べ余りにも高額と思われる場面に多々出合います。（69歳）
○介護保険は毎月納入していますが現在は自分の生活は自分で行っていますし今のところ保険料はしん

どくても仕方ないのかなと思っていますが、国民年金（若い頃から）だから仕方ないのかもしれませ
んが、40年近く納めてきたのに生活保護を受けている人に比べ半額位しか年金を受けられない事に矛
盾を感じています。国民年金の人は皆そう云っています。元居た御蔵山の商店街の人も（介護を受け
ている人も、デイサービスも受けられない）生活出来ないと言っています。（82歳、女性）

○サ高住に国交省から補助金を出すのはやめてほしい。営利企業の指定を制限してほしい。自己負担の
２割引き上げをやめてほしい。（60歳、女性）

○保険料がこれ以上上がらないで少しでも下がる事を望む。（78歳、女性）
○年金から天引されているのが納得できない。介護保険言々より社会保障は全て国がめんどうみる国に

してほしい。消費税の引上げ大反対です。（70歳、女性）
○今回のアンケートは介護保険のことだが、私の年金は月20万円そこそこで国民健康保険料１万5000円

と合わせ月３万円の公的保険料は生活を圧迫している。困っている。（72歳、女性）
○低収入者にくらしやすい社会にしてほしい。（75歳、男性）
○これまで介護保険を使ったことがありませんのでよく分かりません。（74歳、女性）
○厚生省に対し「実状の矛盾」を追求すべきです。（80歳、男性）
○母は80歳で１人住いです。持病があるので週一回ですがヘルパーさんにそうじ等をしてもらってとて

も助かっています。もし、要支援者が制度を利用できなくなるとどうしようか…と困ってしまいま
す。（80歳、女性）

○・さらにプラス、後期高齢者保険料があり介護保険料を下げる事と後期高齢者保険はハイシするべき
だ。・老人の医療費は無料に。（78歳、男性）

○利用していないが毎月高い保険料を払っている。（79歳、女性）
○利用したくても出来ない介護保険は中止して下さい。（81歳、女性）
○こんにちは。30代で夫を介護職に持つ妻です。私も以前は介護職についていました。23歳ぐらいから

夫は介護してきましたが、正職で何もかも引かれて20万円いかないのは多々で、生活も苦しく家も買
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えないし賃貸にしか住めない上、京都は家賃も高いしほとんど働いたお金がそれに消えてしまいま
す。子供もいるので教育資金も今でも貯められるような状況ではないです‼他府県だと家賃も安いと
ころありますが更新料がなかったり京都は高い上に更新料がほとんどいります！そう簡単に他府県に
も子供のこともありいけません。介護の仕事はおむつ交換など入浴など食事介助など本当に体力的に
も精神的にもかなりきついです‼介護をしていて便をなげつけられたり、手をだされたり夜勤では介
護職員が１人でオムツをしていきます。約20人‼一回してみてください。どれだけ大変かを体験して
ないと辛さはわかりません。給料も30万円ぐらいあれば少し安定していくし職員もやる気が出るはず
です。ストレスがたまるのです。給料＝安い＝ストレスの連鎖なんです。国の人達と仕事も大変なの
はよく分かります。１度介護職の給料で子供がいるのを想定して生活をしてみて下さい。介護の仕事
をしたらよくわかります。これから介護が必要とされる時代の中人手不足になったら困るし、他国の
人に介護してもらうのもいいですがお年寄りは安心できないかもしれません。もう一度よく介護職さ
んの辛さを組みとってあげて下さい。よろしくお願いします！（30代、女性）

○戦中派で極端に物がなかった。いまの「介護する」年代の人に来て貰う前に、整理したい…と思いな
がらすてられない。（84歳、女性）

○障害基礎年金から引かれています（身障２級）。非常にしんどいです。（73歳、男性）
○介護保険料は強制的に治めなければならない第二の税金である。健康保険に併合すべきと考えます。

（80歳、男性）
○私自身身障２種ですが年金から介護保険は天引きされています。過去厚生年金も退職の際受取った時

代なので少ないのですが若い人と同居で感謝しています。然し利用せずにいるのに高額負担です体調
保持の努力はしています。（81歳、女性）

○利用していないが毎月高い保険料を払っている。（79歳、女性）
○介護認定は受けていないが身体的不安があるため手摺を付けましたが補助は受けられません。認定に

かかわらず予防的なものにも応援があればうれしいです。（66歳、女性）
○半年前まで母親の在宅介護をしていました（８年４カ月）。小規模多機能とかの利用は、急な用事の

時も宿泊ができ便利でしたが、月額17～18万かかりました。またその他の施設のショートを利用の時
は、２カ月前から予定をいれないとならず、急な用事の時は身動きがとれず大変でした。母の世代は
年金がまだ高く（公務員の遺族年金）介護の費用はまかなえましたが私達の場合はどうなるのか不安
です。（65歳、女性）

○年金を受取っていないうちから納付書が送られてくる。国保も払わなければならず年金の額も低いの
に暮らしは大変です。（65歳、女性）

○昔のように国民健康保険１本にしてほしい。（58歳、男性）
○自力でがんばっているので相互扶助もええかげんにしてほしい。（86歳、女性）
○１人暮らしで国民年金だけではとても施設にも入れず病気になれないのでなるべく元気でいられる様

に食事運動に気をつけています。（80歳、女性）
○介護保険をつかわなくても良い様に毎日の生活に気を使っています。（69歳、女性）
○要支援の方でも専門職の援助が必要だと思います。利用者さんの思いや出来ないこと出来る事等を考

え寄り添いながら援助するのがヘルパーの仕事ですので専門外の方ではだめだと思います。（68歳、
女性）

○フードライブのことを教えて下さい。一番大事な事です。（81歳、女性）
○介護保険料は７月頃に年収により改定されるのですが、徴収は２ヶ月に一回なので月額いくら？の質
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問で答えるとまちがえそうです。要支援の人にも、もっといろんなサービスが使えるようにしてほし
い（悪化、重症化を防止できると思うから）。（女性）

○今は利用しなくても生活出来ますが、今後いつ利用が必要になるかわかりません。その時利用しやす
い制度に改善してほしく思います。（76歳、女性）

○ヘルパーさんに労賃（給料）を増加してやってほしい。（68歳、男性）
○両親を介護、父は仕事をしてなかったので毎日実家に行った。母は仕事を替えて介護（ヘルパー、娘

息子夫等）介護保険改悪され利用制限。負担が重く、利用しにくくなっている。誰でも利用出来るよ
うにしてほしい。（74歳、女性）

○保険料は高くなり、利用制限が厳しくなって利用しにくくなって大変だ。保険料の引き下げ、負担軽
減し、安心して利用できるようにすべきだ。老後の不安解消、年寄りを大切にする政治にしなけれ
ば。（73歳、男性）

○今のところ老人２人でがんばっているがいずれお世話になるので払い続けている。これ以上保険料を
上げてほしくない。（84歳、男性）

○100年安心といってはじめた介護保険どんどん悪い状態になっていると感じます。まず職員の待遇を
改善し施設をふやし、安心して年をとれるような世を作らなければ。消費税に頼らず国の負担を増や
し生命をいとおしむ社会を！（80歳、女性）

○介護保険料を徴収する事自体が間違っている。何故なら所得税、消費税、健康保険料等種々課税して
いながら更に課税対象増やしたもの。税収は役人（公務員）の為のもの。（81歳、男性）

○団塊世代で近い将来介護の必要性が予想されるが、保険料の値上げ、サービス内容の削減が必要で
す。（67歳、男性）

○デイサービスも一度も利用して居りません。今の所は自分で買い物にも行って食事は自分で造って食
べてます。家族には金銭の事は心配を掛けない様に全部自分の事はやってますが年金が少ないのでや
りくりが大変です。ぼけぼうしと思ってがんばります。（90歳、女性）

○介護保険、利用者の方は本当に助かっているのでしょうか？負担が多いと聞いておりますが特別養護
老人ホームを増やしてほしい。（74歳、男性）

○要支援でも程度に応じて保険が使えるように。（68歳、男性）
○どうしてこんなに高いのか何回も福祉へ行きましたがこうなってますの一言です。わずかな年金で困

って居ります。（77歳、女性）
○高齢となり要支援を受けたいが何処に相談してよいかわからない。又費用（程度による）も知りた

い。（79歳、女性）
○障害者の介護をしているが、ヘルパーさんその他の人々のお世話になっています。今後自分自身の体

力が心配です（後期高齢者なので）。（77歳、女性）
○元気なとき持ち点制で働いて、体がいうことを聞かなくなったら、今までの持ち点高い人から入浴や

その他楽しみゲームなど優先できる、入れるようにする。（73歳、男性）
○私は病気の快復期で軽いからいいが、重度の方をリハビリは見ていると御本人もご家族も大変だと思

う。経済的にも身体的にも。一生を終えるのは大変。（81歳、女性）
○国の負担割合を引き上げるより解決策はないのでは。（74歳、男性）
○現在二人元気で楽しくくらしています。夫（82歳）ですが病院もかかってないしそういうお金がいら

ないので生活は楽です。楽しく日々色々の事に気をつけて出来る限り二人力を合わせてがんばってい
きたいと思いますので、出しているお金で助かる方がおられるのならとあまり気にしていません。あ
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りがたいことです。頭を使いからだを使い良い高齢者にならなければと思います。（76歳、女性）
○介護職員の給与を上げて退職者を減らすように環境を良くしてほしい。（67歳、女性）
○次のことを「介護」、「介護保険」と結びつけてもいいなら－掃除、着替、トイレの面倒を常に。臨機

応変に自分がやる必要も無く－自分の時間ができて、やりたい事が－自分のための－やれるかもしれ
ない。はっきり自信はない。家計のための金の計算など世間並みのレベルでやったことがなく（自立
して生活したことがない）書類を理解するのにも時間がかかる。金額の見当－将来にわたって－など
つかない。同世代の家族や顔見知りなどにチクリと非難、いやがらせされる。腱鞘炎で家事の能率が
悪くなって（サポーターも高い）ますます性格も変えろと言われているようでイヤな思い。親の介護
と言えるようなことはほとんどやっていません。（63歳、女性）

○安心して入所出来る施設に中々入れない状況らしい。当分利用しないだろうが、その時になって心配
しないでも良い様にして欲しい。保険料が高い。（71歳、男性）

○年金は生活保護と同じぐらいなのに保険料や税負担は重いと感じている。毎月貯金をとりくずして生
活している。（89歳、女性）

○・費用の心配なく介護が受けられるようにしてほしい。・今以上の保険料負担はゴメン（現役世代も
含め）。・施設も増やしてほしい。（73歳、男性）

○税金のつかい道を福祉にまわして下さい。軍拡反対。（72歳、女性）
○将来老々介護になる可能性が大である。何とか介護者（配偶者）が居る事で公的介助が受けられない

のは不合理。介護保険はそれぞれ〝個〟として払っているのである以上その〝個人〟の状態に応じた
保護であるべきと思う。（79歳、男性）

○介護の内味がどんどん悪くなっていく事が一番不安です。（79歳、女性）
○タクシーが使えるようにしてほしい。買い物の乗り降りが大変、タクシーでまとめ買いをしていま

す。（87歳、女性）
○介護休暇中の介護手当給付が３カ月まとめての支給となっているが、１カ月ごとに支給されるように

して欲しい。生活費が途絶え、介護にも資金のやりくりにも大変です（知人の声です）。（66歳、女
性）

○平成27年４月に腰椎圧迫骨折（仕事中）になり（退職）治療をおえ現在静養中ですが行く先々にお世
話になる事になった時、受けられるのか心配です。（77歳、男性）

○安い老人ホームを作ってほしい。国民年金だけで本当に苦しい生活です。もう少し何とかできないで
しょうか？いつもこれから先の事を考えると不安でたまりません。何とかしてほしいです。（82歳、
女性）

○年金１ヶ月10万円、家賃５万円、給与10万円アバウト。無料低額制度で生きている。（71歳、男性）
○私達は健康寿命をのばすため栄養、運動に気を配っていますので介護サービスはうけていません。そ

れにもかかわらず保険料を高く取り過ぎです。もっと安くして。（81歳、女性）
○月に年金10万から介護保険年間３万６千円も引かれるので生活がぎりぎりです。（65歳、女性）
○私の場合、夫と離婚して50歳から単身向住宅に申込み今だに当たりません。28年の６月も書きました

今のアパートは４万の家賃です。フロは使えません。水まわりも悪く、若い時は住めますが介護は出
来ません。現在別れた夫が２間しかない１間に住みこみ、フロがないので６カ月身体が悪く入ってい
ません。私も大腸がんの後入院退院９回くり返し、後は死ぬだけです。戦争で死ぬ思いをして若い時
は働き、老後は浴室のある住宅に住みたいです。京都の東福寺で生まれ京都で生きています。助けて
下さい。（80歳、女性）
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○実家の母が要介護４で特養に入ったのですが、ホームに入る前に受けていたP.Tによるリハビリが、
サービスが重複するという理由でホームへ出向いてリハビリをたのめない。おかげで立位がとれなく
なり、足のかたまり。こわばりがある。特養では、最低の排せつ、食事のみ。以外本人への働きかけ
がない。（65歳、女性）

○身体障害者の介護保険適用を排除してほしい。（78歳、男性）
○今のところは、年金の他個人年金もつくっていたのでなんとかまかなえています。それもデフレのお

蔭で。ただ今後車椅子など貸与が自己負担になるようで、５万円（月額）になるのでワァー大変と思
います。介護保険、医療保険も併せると二人で10万円になりやってゆけるのかナ…と不安です。でも
リハビリのお蔭でだいぶ良くなっています。ありがたいことです。（82歳、男性）

○万が一、介護保険を使用しなかった場合は掛け金はどうなるのでしょうか？（65歳、女性）
○介護保険料が高い。利用するにしても制約が今後あるのではないか。（77歳、男性）
○妻が介護サービスで訪問リハを利用していたが「卒業」といわれた。利用を抑制する方向が強まって

いる。（72歳、男性）
○ショートステイの申し込みは３か月前をいわれるが、そんなに早く予定が立たないことが多い。もっ

とショートを利用しやすいように。（74歳、女性）
○今の処元気ですが加齢と共にこれから先が不安です。（84歳、女性）
○年金医療と介護保険を一体で抜本的に改善しないと持たない。個人的には世代間格差の大きい年金制

度が一番関心事である。（74歳、男性）
○非課税世帯です。それでも毎月4550円の介護料を年金から差し引かれるというのは何か納得できない

ものがあります。高すぎると思います。生活が厳しさを増す中でむごい政府だなと思います。（65
歳、女性）

○階段等に手すりを取り付けたいが、費用が捻出できるか不安。（78歳、男性）
○年々介護保険料は上がっていき、負担が増えるのに、利用できる範囲が狭められている。現状は老後

が暗いものにならざるを得ない。明るい安心できる老後を望みます。（65歳、女性）
○体力は日に日に衰え、下り坂を走る感じです。病気も増えています。老人２人何とか出来るように生

活しています。超高齢化社会と言われ、肩身の狭い思いです。今のところ自立していますが、明日の
日が予測できません。「家族」のあり方も問われていると思います。生きていても、体が不自由であ
れば楽しいことはありません。これでいいのだろうかと自分の心に問いつつの毎日です。（83歳、女
性）

○介護保険を使わないで頑張っている人や家族に何か特典があると良いのに思うときがあります。介護
職の社会的立場の向上と給料の値上げが必要。（75歳、女性）

○８年ほど前に母親の介護をしました。100歳で亡くなりましたが、介護保険のお陰でとても助かりま
した。良い制度だと喜んでいたのですが。（78歳、女性）
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介護保険制度の改善を求める提案

京都市長　門川大作様
　2016年11月18日　

日本共産党京都市会議員団　　
団長　　山中　渡　

　日本共産党京都市会議員団は、介護保険制度について、65歳以上の方、または65歳以上のご家族がお
られる方を対象にアンケート調査を行いました。アンケートは2016年５月から６月に、アンケートはが
き付きビラを作成し、新聞折り込み（京都新聞、しんぶん赤旗日曜版）や、高齢者団体への依頼、市会
議員が行政区のつどい等で配布したところ、504通の返信があり、年金生活の暮らしの実態や介護の大
変さなど、切実な声がたくさん寄せられました。
　特徴的な点として、介護保険料の負担感について、56％の方が「くらしを圧迫している」と回答し、
暮らし向きについても、「がまんして暮らしている」「毎月赤字である」という方は65％おられました。
介護保険についてのご意見で最も多かったのは、「保険料・利用料を下げてほしい」という方が326人、
「安くて入所できる施設をつくってほしい」という方は317人（複数回答）おられました。
　アンケートの結果から、高齢者の暮らし向きは厳しくなっており、少ない年金から天引きされる介護
保険料の負担感も重く、年金で利用できる施設充実への要望が強くあることがわかりました。
　介護保険制度は３年毎の見直しで、介護保険料の引き上げに加え、利用できる介護サービスは縮小と
なっています。まさに『国家的詐欺』という評価がされる状況になっています。
　すでに、2016年６月に行った『介護保険制度の改善と新総合事業に関する申し入れ』に加え、この度
は、介護保険を利用する市民の立場から、以下のことを要望します。
　

〈要望項目〉
１．介護保険制度について以下のことを国に求めること。

①介護保険の国庫負担割合を抜本的に増やすこと。
②介護保険の連続大改悪をすすめる『医療・介護総合確保法』を中止・撤回すること。
③所得要件で２割負担となった方の利用料は、１割にもどすこと。
④要介護３以上に限定した特別養護老人ホームの入所条件を要介護１以上にもどすこと。
⑤施設入所の際の住居・食費の捕捉的給付について、資産要件による制限をやめること。

２．�一般会計からの繰入れ等を行い、介護保険料を引き下げること。京都市独自の介護保険料の減額
の拡充と共に、免除制度をつくること。経済的な理由で保険料滞納した高齢者に対して、介護保
険の利用制限を行わないこと。

３．特別養護老人ホーム等の施設を増設すると共に、利用料を引き下げること。
４．緊急ショートステイの要件を元に戻し、家族の急病等も対象とすること。

以　上


